

# 那些奋斗的汗水终会带来“满满的收获”

本报评论员 吴迪

的路况,甚至包含哪条巷子的路灯会在晚上9点亮起来。随着工作经验的积累和业务能力的提升,他先后晋升为小组组长、区域站点副站长。他常说:“总有一天会发现,那些滴落在车把上的汗水,早已在时光里凝结成闪闪发光的勋章……”

从普通外卖骑手成长为组长、副站长,收获顾客“最美骑士”的赞誉,这位外卖小哥的成长进阶之路,令人欣喜和感动。他工作中的“细节控”属性,其实在很多劳动者身上都能看到。比如,在辽宁大连,8年保持着零投诉、零差错纪录的外卖小哥陈寿臣,白天穿梭于街巷楼宇间丈量辖区,夜晚在台灯下一笔一画手绘地图,把自己变成了片区的“人形导航”,日均配送效率提升30%;在浙江金华,铁路客运值班员那思源可以用约100张A4纸手绘全国铁路图,数千个站点线路,布局比例精准到毫米……

这些普通却不平凡的劳动者能够在各自领域小有成就,有着共同的密码:奋斗和钻研——“干一行”是为了眼前的牛奶和面包,“钻一行”则是为了事业的诗与远方。

“为了生活和梦想”,很多一线劳动者通

过自己的踏实奋斗,不断提升工作效率、服务质量,他们的闪光日常和成长轨迹,对于如何适应职场、如何提升自我、如何让奋斗者更有为有位等,都会带来一些启示。以外卖员为例,曾经,“送外卖”就是他们的工作,如今,这一情况有了很大变化,越来越多的外卖员已经深度嵌入城市生活,参与到城市共建、社区治理等工作中,不少外卖员在工作中“顺手”救人、“顺手”排除一些安全隐患,有的甚至“顺手”帮警方破了案,“城市摆渡人”成为更具有获得感的新称谓……

前不久,《人民日报》采访了100位骑手,请他们说出自己的故事、对职业和生活的感悟。有人说:“靠跑单4年还了20多万元债务,回想起来,日子真不容易,可也教会了我相信奋斗、相信生活。”有人说:“别看我是00后,但管理着五六百人,相信依靠双手能够创造美好生活。”还有的说:“手中是外卖,心中是诗歌,整个世界都是一首待写的诗。”不难看出,他们都在人生路上,跑出了自己的精彩,收获了自己的幸福。

致敬平凡、努力、奋斗的每个人!相信很多人还记得“外卖宝宝”的笑脸,2019年,在

江苏常州,外卖小哥李国园带着女儿送外卖,宝宝在外卖箱中萌萌的表情和清澈的笑容,让人感动又心疼。不久前,李国园写给女儿的一封信刷屏:你要坚信天道酬勤,苦尽甘来,你会有能力让自己和他人越来越好,这是爸爸10年中所有的“人生魔法”。

近年来,如何关爱、帮助这些有梦想肯奋斗的新就业形态劳动者,成为不少地方和部门共同努力的方向。有关部门联合平台企业推出不少扶持办法,包括学历提升、技能拓展、创业支持等,不少骑手因此拿到了本科文凭、被评为劳动模范或当选工会主席,有的从三轮车骑手成长为货运机长,有的建立了创业团队……“干一行、钻一行、成一行”让他们改变命运的努力有了回应、有了更大的收获。

“生活有点苦,有点涩,但奋斗的日子,甜!”“努力就有回报,我跑过的路,每一段都算数!”……这些“流动的正能量”充满干劲,一次次证明着:无论外卖箱、工具箱还是后备箱,能装下汗水,也能装下梦想。是的,那些汗水终究会带来“满满的收获”。愿每个奋斗者都能永葆热爱,持续发光。

## 社评

中国新闻名专栏

“为了生活和梦想”,很多一线劳动者通过自己的踏实奋斗,不断提升工作效率、服务质量,他们的闪光日常和成长轨迹,对于如何适应职场、如何提升自我、如何让奋斗者更有为有位等,都会带来一些启示。

5年来,安徽淮北95后骑手代冬祺零差评、零事故——据8月11日《工人日报》报道,为了实现“零差评”目标,他把自己逼成了“细节控”——三层保温箱里,汤品裹着防震垫,炒饭用隔热板分隔存放,冷饮配着定制冰袋;手机备忘录里,记录着整个城市各小区四手

## “按需施教”才是职工培训该有的模样

王军荣

据8月13日《工人日报》报道,为满足不同岗位职工的个性化需求,山钢集团工匠学院深入开展岗位技能需求调研,量身定制培训课程。这种“按需施教”的模式,为每名受培训的职工精准匹配其职业发展路径,提升了培训工作的针对性和实效性。

职工培训是助力职工职业成长的助推器,如何培训、培训效果如何,结果不尽相同。优质的培训,让职工乐意接受且受益匪浅;质量不高,甚至是走过场的培训,则浪费了职工宝贵的时间。“按需施教”的培训,才是职工培训该有的模样。

山钢集团工匠学院“按需施教”的模式之所以深受职工喜爱,根本原因在于它贴合职工需求,让培训成为职工成长最需要的养分。传统职工培训常陷入“我讲你听”的窠臼,也常存在“我以为你愿意学习”的固定思维,一旦课程脱离岗位实际,导致“学用两张皮”,效果可想而知。而“按需施教”精准对接职工需求,让其感受到培训不是负担,而是提升职业竞争力的阶梯。

“按需施教”的生命力在于创新。上述工匠学院突破传统框架,构建与时俱进、贴近实际的课程体系,既涵盖传统技艺精髓,又融入行业前沿技术最新成果,实现了理论与实践的深度融合。在课程形式上,采用集中授课、现场实操、网络自学等多元化教学模式,满足不同职工的培训需求。精心打造的互动式培训课程,运用小组讨论、案例分析、角色扮演等方法,引导职工主动思考与深度参与,全方位提升职工的培训体验。这样的培训,效果自然好。

“按需施教”的价值在于实现双赢。对职工而言,可以将所学运用到工作中,从而提高工作效率、提升产品质量。对企业来说,技能人才是企业创新的根基,而精准对接职工需求的培训则是激活这一根基的“催化剂”,“按需施教”对企业高质量发展的助推作用不言而喻。

当前,我国正处于产业转型升级的关键期,技能人才缺口已成为制约企业发展的瓶颈之一。职工培训是提升职工技能的重要途径,以职工的个性化需求为出发点,将企业发展需求作为落脚点,才能让培训更好成为人才成长的“孵化器”,产业升级的“助推器”——这正是“按需施教”式培训给予我们的深刻启示。

## 驾车“炸街”被判拘役,传递对危险驾驶“零容忍”信号

郭元鹏

据8月13日《法治日报》报道,江苏苏州工业园区的一场汽车改装博览会现场,一辆改装后的汽车从博览中心门前以近90公里的时速“炸街”而过,当时路面因降雨较湿滑,车辆很快失去了控制,开始疯狂旋转。在众人惊恐的目光和惊呼声中,车体径直撞向路边护栏,巨大的冲击力使车辆严重受损,零件四处飞散,现场一片狼藉。相关视频被发到网上后,引发社会广泛关注。近日,苏州工业园区人民法院审结这起案件,依法判决被告



胡欣红

坐电梯爬山、缓降式蹦极、躺平式漂流……据8月12日《工人日报》报道,这个暑期,一种被戏称为“窝囊游”的新型旅行方式正在年轻人中悄然兴起,其核心特征是将传统旅游项目中的体力挑战元素降至最低,以低门槛、低强度的投入换取情绪价值体验。这种追求“最小体力消耗、最大心理舒适”的旅行模式,与传统观念中“跋山涉水、挑战自我”的旅游方式形成鲜明对比,以重在“取悦自己”的属性,成为当下年轻人出行游玩的“新宠”。

“窝囊”本是个贬义词,而“窝囊游”则是年轻人的一种自嘲,展现了他们独特的生活态度。“窝囊游”之所以走红,关键在于精准戳中了这一届年轻人“又菜又爱玩”的矛盾心态。传统蹦极的自由落体让人望而却步,缓

人顾某某犯危险驾驶罪,拘役4个月,缓刑4个月,并处罚金5000元。

这不仅是一场惊心动魄的事故,更折射出驾车“炸街”行为对公共安全的严重威胁。驾车“炸街”将公共道路当成“炫技场”,其危害从来不是“噪音扰民”那么简单——超速行驶、非法改装、危险操作,每个环节都可能引发车毁人亡的悲剧。这起案件中,驾驶人明知路面湿滑仍关闭安全系统、超速两倍以上,主观上带着炫技逞能的心态,客观上造成多人受伤、人员受伤,其对公共安全的漠视远超一般交通违法,已构成了刑事犯罪。

降装置可让肾上腺素与安全感达成和解;徒步登山的疲惫劝退懒人,观光电梯则让“登顶成就感”与“零体力消耗”兼容;激流漂流的狼狽让人却步,躺平式漂流随逐流便将刺激感转化为“山水间神游”的惬意……

今年暑期,推出“窝囊旅游”体验的景区门票热度显著增长,这恰恰印证了这种“低门槛体验”的魅力——它不否定年轻人对新鲜事物的向往,只是为“胆小者”留一扇门,让“想尝试却不敢”的人,也能体面地触摸诗与远方。

从更深层次看,“窝囊游”的流行还折射出年轻人更追求旅行消费中的情绪价值。在平日较大的工作压力之下,一些年轻人早已厌倦“用假期累垮自己”的旅行,而是更需要“少点体力消耗,多点心理舒适”的疗愈,“窝囊游”正好满足了这份需求,让旅行不再是“证明自己能吃苦”的勋章,而成为“取悦自己最重要”的宣言,以及当代人对抗压力的“减压阀”。

长期以来,驾车“炸街”治理面临查处难、处罚轻的困境。一些驾驶者认为,最多不过是罚款扣分,于是肆无忌惮地在深夜或人流密集区炫车技、比赛鸣。

此番判决打破了“单人驾车不算追逐竞驶”的认知误区,明确“主观炫技+客观危险”即可构成危险驾驶罪,这一认定为同类案件的处理提供了重要标尺,让驾车“炸街”者再无侥幸可言。当“炸街”不再是“小打小闹”,而可能面临牢狱之灾,那些追求刺激的驾驶者才会真正掂量代价。正如案件审判法官所言,判断是否构成犯罪,关键看是否“对公共安全造成实质性损害或有侵害的现实可能

## G图说

### “亮瞎眼”

“晚上出门散步经常被照得眼睛短暂失明,有没有人来管管电动自行车的远光灯?”据8月11日《三湘都市报》报道,多名市民反映电动自行车灯光“亮瞎眼”,部分车辆通过改装、加装灯具,严重影响行人、司机视线,当地交警部门正在开展相关整治行动。

老旧小区、城乡接合部等区域照明条件相对较差,夜间视野受限,但只要是在限速之内文明行驶,电动自行车的原装车灯并非不能满足需求。然而,一些车主盲目追求速度,或担心遇到突发情况反应不及,故引入强光照射。电商平台价格低廉的强光灯,街头维修店便捷的加装服务,都让这种“爆改”极易实现。其实,车灯并非越亮越安全;强光刺激会导致对向驾驶员和行人眩光致盲,从而对路况和距离做出错误判断,增加交通事故风险。遏制这种“爆改”,有关部门要及时出手,进一步完善电动自行车安全技术规范,斩断非法改装的产业链。每一位车主也应意识到,路权平等,为自己考虑的同时,更要对他人负责。

赵春青/图 陈曦/文

## “窝囊游”走红给文旅市场上了一堂创新课

“窝囊游”的流行更给文旅市场上了一堂生动一课,倒逼其完成从“标准化供给”到“个性化满足”的迭代。当玻璃栈道、天空之境等“网红项目”陷入被复刻的怪圈,“窝囊游”的流行启示我们:景区不必执着于“全民通吃”,而应读懂不同群体的需求,深耕“细分赛道”——为体力有限者设一部登山电梯,为胆小者安排一种温和蹦极,为疲惫者留一片躺平水域,甚至是在蹦极台边多一句鼓励,在登山扶梯旁加一排降温水雾……这些细节里藏着的“温度”,或许比任何营销都更能留住游客。

“都坐电梯了,那还叫爬山吗?”某种意义上看,旅行本就没有什么标准答案,从“跋山涉水”到“躺平观景”,变化的只是形式,不变的是人们对美好生活的向往。当文旅行业既能容得“特种兵”的急速冲锋,也能纳下“窝囊者”的悠闲自洽,才算真正理解了“以人为本”的深意——最好的风景,永远是“我觉得舒服”的风景。

性”。这种以“公共安全”为核心的司法考量,精准击中了“炸街”行为的危害本质。

法律的生命力在于执行,个案之外,治理“炸街”还需形成“执法—司法—普法”的闭环。一方面,交管部门应加强对非法改装车辆的源头管控,通过技术手段精准识别“炸街”行为,让违法者无处遁形;另一方面,司法机关需持续通过典型案例释放“零容忍”信号,让“危险驾驶必受严惩”成为社会共识。

从“噪音扰民”到“刑事追责”,苏州这起案件的价值,不仅在于对单个行为人的惩处,更在于向公众清晰厘清“合法与违法”“违规与犯罪”的边界,本质上是对公共安全的坚决捍卫。马路不是赛道,炫技等于玩命,当法律成为治理“炸街”的“王牌”,当司法判决划出不可逾越的红线,“炸街”的轰鸣声才有望早日消失在法治的晴空下,还公众以安宁,还道路以安全。

## G融媒作品选粹

### 西游记中的夜明珠长啥样?



“西游记中的夜明珠,我们真的研发出来了。”浙江清湖控股集团有限公司董事长郭伟锋告诉记者,实现夜明珠的量产已不再是梦想。2025年8月9日,记者跟随“活力中国调研行”浙江主题采访团来到浙江省诸暨市山下湖镇,在这里,一颗颗璀璨的珍珠正演绎着传统与现代的绝妙共生。(本报记者 李逸萌 卢越)

►扫描二维码,观看工人日报融合报道《【活力中国调研行】西游记中的夜明珠长啥样?》



### i人,e人,都在这里找到了归属感



现在,不少年轻人都会给自己打一个或i人或e人的标签。前者的意思是“内向型”性格,后者代表着“外向型”性格。这样自我表达的内在意图之一是希望自身能够被更好地接纳。本期《龙工周报》看看工会怎样根据每个人的个性需求来开展工作。(本报记者 张世光)

►扫描二维码,观看工人日报融合报道《【龙工周报】i人,e人,都在这里找到了归属感》



### 员工越来越重视情绪劳动,企业能做什么?



近期,有不少网友在社交媒体上吐槽情绪劳动,相关话题也多次登上热搜。劳动者频频吐槽情绪劳动带来的内耗和困扰,说明员工越来越重视情绪劳动。当情绪劳动和个人心态发生碰撞,企业能做什么?健康的职场,不是要求员工永远微笑,而是给予他们“可以不笑”的权利。(本报记者 贺少成 李逸萌 白至洁)

►扫描二维码,观看工人日报融合报道《【工视点】员工越来越重视情绪劳动,企业能做什么?》



### 守护百年古树,留住岁月“葱葱”



在山东省青岛市市北区贮水山儿童公园,两棵历经120年风雨的银杏树巍然矗立。曾几何时,这两棵银杏树“面黄肌瘦”、枝叶零落,是“植物医生”曹先聪,通过一次次的养护,让银杏树重新苍翠挺拔。从道路两旁的行道树、到公园中幽深寂静的山林、再到百年树龄的名木古树,曹先聪用一张张“绿色处方”,不仅守护城市绿意,也守护市民记忆里的抹抹岁月“葱葱”。(本报记者 张婧 本报通讯员 孙谦 宋丽梅)

►扫描二维码,观看工人日报融合报道《【守护百年古树,留住岁月“葱葱”】工视点·新360行之古树医生》

